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Situl arheologic „Negrileşti-Curtea Școlii”, situat în intravilanul localității Negrilești 

din județul Galați, la 15 Km nord-est de municipiul Tecuci, a fost cercetat pentru prima oară 

în anul 1981 de către arheologul tecucean Mircea Nicu65. În primăvara acelui an, o porţiune 

din malul stâng al râului Bârlad s-a surpat şi au apărut numeroase fragmente ceramice. 

Cercetarea din anul 1981 a acoperit câteva suprafețe situate în punctele „Zaharia” și „La 

Punte” aflate pe malul stâng al râului Bârlad. Cu prilejul respectivelor cercetări, cu caracter de 

salvare, au fost puse în evidență mărturii arheologice din neoliticul timpuriu, epoca târzie a 

bronzului, epoca postromană şi perioada medievală. 

Acestor prime descoperiri, din anul 1981, li se vor adăuga cele realizate în urma unor 

intense cercetări derulate între anii 2007-2017, de către arheologii de la muzeele de istorie din 

Galați și Tecuci66, pe o suprafață de circa 1.000 mp din suprafața de 12 ha cât cuprinde situl.  

Printre cele mai importante complexe, descoperite până acum în aşezarea de tip 

Sântana de Mureș-Černjachov de la Negrilești, sunt cuptoarele de ars ceramică. Multitudinea 

şi varietatea ceramicii descoperite în complexele de tip Sântana de Mureș-Černjachov reflectă 
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gradul înalt de practicare şi de dezvoltare a meşteşugului olăritului la care au ajuns 

comunităţile umane în prima jumătate a mileniului I p.Chr. În cadrul cercetărilor întreprinse 

între anii 1981-2016 au fost descoperite 6 cuptoare de acest fel (Planşa 1/1), în apropierea 

albiei vechi a râului Bârlad, patru dintre ele fiind amplasate în extremitatea de vest (C.1, C.4, 

C.5, C6) şi două în extremitatea de sud-est a sitului (C.2, C.3). 

 

Descrierea cuptoarelor 

Deşi zona în care au fost descoperite cuptoarele a fost supusă lucrărilor agricole, acest 

fapt nu a contribuit la distrugerea completă a cuptoarelor. La majoritatea cuptoarelor s-a 

păstrat partea inferioară a acestora, adică grătarele, focarele, gurile de alimentare şi gropile ce 

le deserveau. Partea superioară a cuptoarelor, camera de coacere a vaselor, nu s-a păstrat fiind 

distrusă fie din vechime, fie datorită lucrărilor agricole. Doar în cazul a două cuptoare s-au 

păstrat părți din pereții camerelor de ardere (C.5), sau pereții integral (C.6). 

Conservarea, aproape în totalitate, a părții inferioare a cuptoarelor, adică grătarele, 

focarele, gurile de alimentare şi gropile ce le deserveau, ne-a permis să le studiem şi să le 

clasificăm. Deşi aceste instalaţii de ardere sunt asemănătoare şi au aceeaşi tehnică de lucru, 

totuşi există anumite particularităţi care vor fi specificate în continuare. 

 

Cuptorul 1 (C.1) 

Acest cuptor a fost descoperit de către arheologul Nicu Mircea, în punctul „Zaharia” 

și a fost pus în evidență prin cercetarea casetei Cas.3/1981. Punctul Zaharia se află în partea 

de nord-vest a sitului, pe malul stâng al râului Bârlad. Din imaginile și informațiile păstrate în 

arhiva Muzeului de Istorie „Teodor Cincu” din Tecuci, am refăcut contextul arheologic al 

respectivului complex67.  

Cuptorul a fost sesizat la adâncimea de -1,60 m de la suprafaţa actuală de călcare, în 

partea vestică a casetei, spre malul stâng al râului Bârlad (Planşa 1/2). Cuptorul nu a fost 

descoperit întreg, din el s-a păstrat focarul, pereţii acestuia şi piciorul care susţinea placa ce 

despărţea focarul de camera de ardere a vaselor. Cuptorul, săpat în solul viu, avea formă 

circulară cu focarul împărțit în două camere de ardere separate de un picior median de formă 

tronconică. Diametrul cuptorului avea 2 m, la exterior, iar grosimea peretelui, ars la roșu, avea 

0,10 m. Vatra camerei de combustie era foarte bine păstrată şi avea grosimea de 0,10 m. 

Piciorul a fost realizat din pământ cruţat şi a fost lutuit pentru a preveni prăbuşirea acestuia. 

Piciorul avea lungimea la bază de 1,10 m, lungimea la partea superioară de 0,80 m şi lăţimea 

la partea superioară de 0,35 m. Placa cuptorului, groasă de 0,06 m era prăbuşită, pe suprafaţa 

acesteia fiind descoperite patru vase din pastă fină de culoare cenuşie. 

Gura cuptorului nu a fost surprinsă şi nici groapa de serviciu sau camera olarului care 

deserveau acest cuptor. Acest fapt se datorează eroziuni malului râului Bârlad, partea de nord-

vest a cuptorului fiind afectată de prăbușirea malului.  

 

Cuptorul 2 (C.2)  

Acest cuptor a fost descoperit în parte de sud-est a sitului de la Negrilești, în 

apropierea fostei albii a râului Bârlad, la șase metri de clădirea școlii gimnaziale. Cuptorul a 

fost sesizat în secțiunea SC.1/2009 la adâncimea de -1,00 m faţă de nivelul actual de călcare 

(Planşa 2/1). Indicativul inițial al complexului a fost C.1/200968.  

Din cuptor s-au păstrat o parte din pereţii camerei de ardere a vaselor, fragmente din 

placa cuptorului, focarul, precum şi groapa ce-l deservea. Forma cuptorului a fost circulară, cu 
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diametrul la exterior de 1 m, iar grosimea pereţilor (arsura la roşu) de 0,05 m. Din pereții 

cuptorului, de deasupra grătarului, s-au păstrat 0,18 m - 0,20 m, iar cei ai focarului s-au 

păstrat în întregime, 0,50 m - 0,55 m. Placa cuptorului (grătarul) se afla la -1,20 m față de 

nivelul actual de călcare și se sprijinea pe pământul cruțat în care a fost săpat cuptorul. Crusta 

grătarului era arsă puternic și a avut o grosime de circa 0,05 m. Grătarul cuptorului, parțial 

prăbușit în camera de ardere, a fost prevăzut cu orificii, de 0,05 m diametru, care asigurau 

transferul termic din focar spre camera de coacere a vaselor. Gura cuptorului a fost surprinsă 

pe latura de sud-est și avea o deschidere de 0,40 m. În fața gurii se afla un canal ce duce spre 

groapa de serviciu (Gr.3/2009), zona prin care se realiza alimentarea cuptorului. La baza 

cuptorului, la -1,64 m, ca şi în gura de alimentare au fost descoperite bucăţi de lemn carbonizat. 

Groapa ce deservea cuptorul (Gr. 3/2009) a fost evidențiată pe latura de sud a acestuia, 

avea forma uşor ovală, conturul ei fiind surprins încă de la adâncimea de -1,30 m. Groapa 

coboara în trepte până la -1,74 m, în zona din faţa cuptorului.  

Atât din cuptor cât şi din groapa ce îl deservea au fost recoltate fragmente ceramice 

din pastă fină, bucăți de lemn carbonizat, material faunistic şi resturi de chirpic. 

 

Cuptorul 3 (C.3)  

La circa 20 m vest-nord-vest de cuptorul C.2, tot în sud-estul sitului a fost cercetat un 

alt cuptor pentru ars ceramică. Conturul acestui cuptor a fost sesizat în campania din anul 

2011, în suprafața Cas.2, carourile 2-3A, pe latura de nord a acesteia, la adâncimea de - 0,90 

m69. Cercetarea acestui cuptor a fost finalizată în anul 2012 când s-a deschis secțiunea S9 

(Planşa 2/2,3,4), la nord de Cas.2/201170. Continuarea cuptorului a fost evidențiată în 

carourile 5-6, din S9, încă de la adâncimea de -1,00 m sub forma unei aglomerări de pământ 

ars la roșu și vinețiu în amestec cu ceramică. 

Cuptorul a fost realizat direct în pământul galben și are diametrul la bază de 1,5 m. 

Pereții, grătarul și piciorul de susținere al acestuia au fost distruse din vechime. Probabil coșul 

cuptorului a avut un diametru de 1,10 m - 1,20 m după cum ne indică conturul în semicerc 

care a fost sesizat la apariție, la adâncimea de -0,90 m. Focarul avea două camere separate de 

un picior median tronconic (L=0,70m), iar gura de alimentare se afla pe latura de sud. Din 

focar au fost recoltate resturi de chirpic ars puternic, de culoare cenușie, pe care se pot 

observa perforațiile de la grătarul cuptorului. Din pământul excavat au rezultat numeroase 

fragmente ceramice din pastă fină, de bună calitate, specifice culturii Sântana de Mureș-

Černjachov. 

Groapa de serviciu a cuptorului a fost sesizată în campania anului 2011, în Cs.2 (Gr. 25). 

 

Cuptorul 4 (C.4) 

Prezența unui cuptor de ars ceramică a fost sesizată în caseta Cas.2/2013 sub un zid de 

piatră de la vechiul conac boieresc din zona „La Punte”, în partea de vest a sitului, în 

apropierea cursului râului Bârlad71.  

Cuptorul, care a avut inițial indicativul Cx.7 (Planşa 3/1,2,3,4), a fost sesizat sub zidul 

de piatră, ce se adâncea până la -0,50 m, prin prezența masivă, încă de la adâncimea de -1,35 

m, a unor bucăți mari de pământ puternic ars. În respectiva aglomerare, ce reprezenta părți 
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prăbușite din cuptor și grătar, au fost găsite numeroase fragmente ceramice datate în secolul 

IV p.Chr. 

La vest de această aglomerare, care se epuizează la -1,80 m, se afla camera de ardere 

orientată cu gura spre est, păstrată foarte bine sub zidul de fundație de la vechiul conac. În fața 

acesteia se aflau cenușă și mici bucăți de cărbune. Bolta camerei de ardere avea înălțimea de 

0,38 m, lățimea la bază de 0,50 m și adâncimea de 0,60 m. Crusta, arsă puternic, de culoare 

ceunșiu-vineție, avea o grosime de 0,015 m, iar pereții puternic arși la roșu aveau o grosime 

de 0,05 m – 0,08 m. Camera de ardere a fost săpată direct în pământul galben și avea baza pe 

același nivel cu groapa de serviciu. 

Groapa de serviciu a fost surprinsă la sud-est de gura cuptorului, la adâncimea de -1,80 

m și intra sub profilul de sud al casetei Cas.2/2013. Groapa (Cx.11/2013) de formă ovală, cu 

dimensiunile surprinse de 1,30 m/0,65 m, a avut pereții drepți și s-a închis la -2,07 m.  

 

Cuptorul 5 (C.5) 

În anul 2015 a fost descoperit un alt cuptor de ars ceramică în punctul „La Pin”, în 

apropierea albiei vechi a râului Bârlad72. Cuptorul, cu indicativul inițial Cx.28 (Planşa 

4/1,2,3,4), a apărut în caroul 2B din Cas.3/2015, la adâncimea de -2,00 m, sub forma unui 

contur de pământ, puternic ars la roşu. Acest contur era secţionat, pe latura de sud-vest, de o 

locuinţă adâncită de epocă modernă (Cx. 30). Cuptorul a fost amenajat direct în pământul 

galben nisipos, din el păstrându-se doar o parte din pereţii coșului, grătarul perforat, focarul 

bicameral şi gura de alimentare. Forma cuptorului era tronconică, cu înălțimea de 1,60 m, 

diametrul exterior de 1,70 m, iar cel interior de 1,20 m. Focarul avea două camere de ardere, 

separate de un picior de susţinere a plăcii, median tronconic (L = 0,85 m, l = sus 0,25 m, l 

baza = 0,68 m, H = 0,40 m), iar gura de alimentare se află pe latura de sud-vest. Deschiderea 

gurilor cuptorului erau de 0,40 m. În camerele de ardere au fost găsiţi butuci de lemn carbonizaţi.  

Grătarul a fost distrus parțial din vechime, de locuința de epocă modernă, dar partea 

păstrată a oferit informații interesante. Prin secționare s-a putut observa că acest cuptor a avut 

două etape de utilizare întrucât peste grătarul inițial a fost realizat prin lutuire și perforare un 

al doilea grătar. Placa inițială se sprijinea atât pe piciorul median, cât și pe marginile pereților 

cuptorului, iar grătarul refăcut nu mai intra sub pereții coșului cuptorului. Ambele grătare au 

fost perforate cu orificii circulare cu diametrul de 0,05 m - 0,07m. 

Pe suprafaţa ultimului grătar, aflat în uz, au fost descoperite fragmente ceramice 

specifice culturii Sântana de Mureș-Černjachov. 

 

Cuptorul 6 (C.6) 

În punctul „La Pin”, la doar 15 m spre nord-est de cuptorul 5, fost descoperit în anul 

2016 un alt cuptor de ars ceramică (Planşa 5/1,2,3,4,5) conservat aproape în întregime73.  

Coșul cuptorului a fost sesizat sub forma unui contur circular din pământ, puternic ars 

la roşu, la adâncimea de -0,10 m, în caroul 1C din colțul de nord-est al casetei Cas.1/2016. 

Pentru a cerceta integral acest cuptor a fost deschisă o nouă casetă, Cas.2/2016, la nord de 

Cas.1/2016. 

Cuptorul este săpat direct în pământul galben, partea superioară a pereţilor era distrusă 

din vechime, restul păstrându-se integral. Forma acestuia este tronconică, înălţimea maximă 

fiind de 1,50 m. Diametrul la bază este de 1,20 m, iar la partea superioară de 0,90 m. Placa 

cuptorului are o grosime de 0,02 m, este puternic arsă şi se sprijină pe un picior median 

                                                 
72 C. Ilie, P. Ciobotaru, M. Nicu, A. I. Adamescu, O.S. Cotoi, Raport de cercetare arheologică Negrileşti-Curtea 

Şcolii, com. Negrileşti, jud. Galaţi, în Cronica cercetărilor arheologice din România – campania 2015, cIMeC, 

2016, p. 174-179, p. 543-561.  
73 C. Ilie, P. Ciobotaru, A. I. Adamescu, Raport de cercetare arheologică Negrileşti-Curtea Şcolii, com. 

Negrileşti, jud. Galaţi, în Cronica cercetărilor arheologice din România – campania 2016, cIMeC, 2017, p. 191-199. 

https://biblioteca-digitala.ro



180 

 

tronconic. Grătarul se află la o adâncime de – 0,75 m faţă de nivelul la care a fost surprinsă 

cupola şi este prevăzut cu 28 de orificii, cu diametrul de 0,05 m. Piciorul median este 

tronconic (H = 0,40 m; lăţimea bazei este de 0,68 m; lăţimea părţii superioare este de 0,20 m) 

şi separă focarul în două camere de ardere, iar gurile de alimentare se găsesc pe latura de N. 

Camerele de ardere au deschiderea de 0,40 m, iar lungimea păstrată este de 0,80 m. Gurile de 

ardere ale cuptorului se află pe extremitatea sudică a gropii de serviciu şi se află la o distanţă 

de 0,75 m de peretele acestuia. Pe placa perforată au fost descoperite fragmente ceramice 

specifice culturii Sântana de Mureș-Černjachov. 

Groapa de serviciu (Cx. 10) se află pe latura de N a cuptorului, avea o formă ovală şi a 

apărut la -0,75 m. Dimensiunile acesteia erau de 2,10 (EV) x 1,90 m (NS). Din pământul de 

umplutură al gropii au rezultat fragmente ceramice, lucrate la roată, de culoare cenuşie, 

specifice culturii Sântana de Mureș-Černjachov şi fragmente dintr-un pahar de sticlă, decorat 

cu ove, aparţinând aceleiaşi perioade.  

Din descrierea cuptoarelor realizată mai sus, observăm că ele sunt asemănătoare, dar 

prezintă şi unele diferenţe. În ceea ce priveşte structura lor, toate sunt prevăzute cu două 

camere suprapuse (camera unde se făcea focul şi camera de ardere a vaselor), despărţite 

printr-un grătar perforat, iar la patru dintre ele a fost surprinsă și groapa de serviciu sau 

camera olarului (C.2/2009, C.3/2012, C.4/2013, C.6/2016).  

Camera superioară a cuptoarelor este tronconică, cu pereţii arcuiţi, construiţi din lut. 

Doar la un singur cuptor (C.6/2016) s-au păstrat aproape integral pereţii camerei de ardere a 

vaselor, aceştia având o înălţime de 0,75 m. Gura de sus a cuptoarelor era probabil circulară şi 

s-au găsit urme ale unor eventuale capace folosite în procesul arderii ceramicii. 

Grătarele separau camera de foc de camera de ardere a vaselor, aveau o formă 

circulară, cu diametre diferite, de 1,20 m – 1,00 m în cazul cuptoarelor C.5/2015 şi C.6/2016. 

Ele aveau rolul de a susţine şarja de vase dar şi de a canaliza căldura în camera superioară şi 

erau construite pe un cofraj realizat din nuiele peste care s-au aplicat câteva rânduri de lipituri. 

Marginile acestor grătare se sprijineau pe un prag din lut natural, lăsat la săparea gropii, iar 

mijlocul se sprijinea pe un perete (picior) median, realizat din pământ cruţat. Aceste plăci sunt 

prevăzute cu orificii, care permiteau pătrunderea aerului fierbinte în camera superioară, de 

formă aproximativ cilindrică, cu diametrul variind între 0,05 m (C.6/2016) şi 0,12 m 

(C.2/2009). La cuptorul C.6/2016 grătarul acestuia era prevăzut cu 28 de orificii, dispuse în 

trei cercuri aproximativ concentrice, fără a respecta o anumită distanţă sau aliniere. 

Camerele de combustie (focarele) erau săpate în solul viu şi împărţite în câte două 

compartimente, despărţite de un perete median. Peretele median era realizat din lut cruţat, 

fiind de formă aproximativ trapezoidală în secţiune şi acoperit cu un strat de lipitură fină. La 

cuptorul C.5/2015, lăţimea piciorului la bază variază între 0,68 m – 0,85 m, iar la partea 

superioară între 0,20 m – 0,40 m. Excepţie fac cuptoarele C.2/2009, C.4/2013, care aveau o 

singură cameră de ardere sprijinită pe un prag din pământ natural. Gurile de alimentare erau 

orientate spre SE (C.2, C.4), S (C.3), SV (C.1, C.5) şi N (C.6) în funcție de configurația 

terenului la acea dată. 

La patru din cele şase cuptoare s-a identificat şi groapa de serviciu, din interiorul 

căreia se făcea alimentarea cu lemne a acestora (C.2, C.3, C.4, C.6). Gropile de serviciu şi 

focarele sunt adâncite în pământ, la suprafaţa solului antic aflându-se doar camerele de ardere 

a vaselor. Gropile de serviciu au fost sesizate în partea de N (C.6/2016), S (C.3/2012) şi SE 

(C.2/2009, C.4/2013). Acestea aveau formă ovală (C.2/2009, C.3/2012, C.6/2016), iar 

umplutura lor consta în pământ amestecat cu fragmente ceramice, cărbuni şi cenuşă. La 

C.6/2016, într-unul din canalele de alimentare au fost descoperite fragmente dintr-un pahar de 

sticlă, decorat cu ove. 

După modul de susţinere a grătarului putem stabili două tipuri de cuptoare de olărie în 

așezarea de tip Sântana de Mureş-Černjachov de la Negrilești: 
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Tipul 1. Cuptoarele ce aparţin acestui tip au marginile plăcii perforate (grătarului) 

sprijinite pe un prag amenajat la săparea gropii (C2/2009). Asemenea cuptoare s-au descoperit 

la Glăvăneştii Vechi74, Bacău-Curtea Domnească75, Costișa-Mănoaia76.  

Tipul 2. Cuptoarele din cel de-al doilea tip au grătarul susţinut de un perete median 

(pilon central), care împarte camera de ardere în două compartimente (C.1/1981, C.3/2012, 

C.5/2015, C.6/2016). Cuptoare de acest tip au fost identificate în aşezările de la Bălteni, 

Ionăşeni, Botoşani, Crângaşi77, Bârlad–Valea Seacă78, Dumbrăveni, Banca Gară–Şapte Case, 

Dodeşti–Şipot și Călugăreasca79 etc. 

Ceramica descoperită în aceste complexe (cuptoare, gropi de provizii) este în stare 

fragmentară şi se împarte în două categorii: ceramică grosieră lucrată la roată şi ceramică fină 

lucrată la roată. 

Ceramica realizată din pastă grosieră, lucrată la roată, numeric este relativ mai mică 

decât ceramica fină. Vasele, realizate din acest tip de ceramică, au o culoare cenuşie sau 

cenuşiu închis, iar pasta conţine nisip de granulaţie mare şi microprundişuri. Nu există o 

varietate tipologică, în ceea ce priveşte tipurile de vase, oalele de forme şi dimensiuni diferite 

reprezintă singura categorie prezentă în aceste complexe. Totuși în această categorie se 

remarcă două tipuri: tip I, oale cu corpul piriform şi baza dreaptă (Planşa 10/1, 3, 7) și tip II, 

oale cu corpul globular, baza dreaptă sau uşor alveolată, buza îngroşată şi rotunjită, iar ca 

elemente decorative un inel în relief, sub buză sau pe umăr şi un prag de trecere pe umăr 

(Planşa 10/4, 5, 6). 

Starea de fragmentare a acestor vase este mare şi nu permite precizarea subtipurilor 

acestei categorii de vase. Totuşi, putem spune că oalele sunt de mărimi mici şi medii, cu 

diametrul gurii cuprins între 10-18 cm şi diametrul bazei între 6-14 cm.  

Aceste tipuri de vase se întâlnesc în toate aşezările şi necropolele specifice acestei 

perioade, dintre care amintim: Bârlad–Valea Seacă80, Mihălăşeni81, Barcea82 etc. 

Vasele lucrate la roată din pastă fină cuprind trei categorii, reprezentate prin castroane 

de dimensiuni medii şi mari, oale şi căni. Vasele au culoarea cenuşie sau cărămiziu-cenuşie, 

pasta este realizată dintr-o argilă fină cu nisip de granulaţie foarte mică, iar uneori întâlnim şi 

fulgi minusculi de mică sau concreţiuni calcaroase şi nisip cu granulaţie mai mare. Vasele au 

suprafaţa exterioară netedă, mată sau lucioasă, iar uneori este aspră la pipăit.  

Castroanele sunt de dimensiuni medii şi mari, au corpul bitronconic, cu umărul rotunjit 

sau carenat, buza îngroşată şi evazată, iar baza este inelară şi scobită la interior (Planşa 1, 2). 

Ca elemente decorative întâlnim brâul simplu în relief, canelurile înguste şi decorul realizat 

prin lustruire. Această categorie de vase este des întâlnită în mediul culturii Sântana de 

                                                 
74 I. Nestor et alii, Săpăturile de pe şantierul Valea Jijiei (Iaşi-Botoșani-Dorohoi) în anul 1950, în SCIV, 2, 

1951, 1, p. 67-68. 
75 I. Mitrea, A. Artimon, Descoperiri prefeudale la Curtea Domnească – Bacău, în „Carpica”, IV, 1971, p. 228, fig. 6. 

 76 D. Gh. Teodor, V. Căpitanu, I. Mitrea, Cercetările arheologice de la Mănoaia – Costişa şi contribuţiile lor la 

cunoaşterea culturii materiale locale din secolele V-VI în Moldova, în „Carpica”, I, 1968, p. 238-239; A. Vulpe, 

Dan Gh. Teodor, E. Nicolae, Costişa, în EAIVR, 1994, p. 362-363. 
77 I. Ioniţă, Contribuții cu privire la cultura Sîntana de Mureș-Cerneahov pe teritoriul Republicii Socialiste 

România, în „Arheologia Moldovei”, IV, 1966, p.198. 
78 V. Palade, Aşezarea şi necropola de la Bârlad – Valea Seacă. Secolele III-IV, Editura Arc 2000, Bucureşti, 

2004, p. 83-84. 
79 R. Alaiba, Cuptoare de ars ceramica, în spațiul dintre Carpați și Prut, secolele III a.Chr. - V p.Chr., în 

Arheologia mileniului I p.Chr. Cercetări actuale privind istoria și arheologia migrațiilor, Editura Oscar Print, 

București, 2010, p. 118. 
80 V. Palade, op. cit., p. 202-203. 
81 O. L. Şovan, Necropola de tip Sântana de Mureş-Černjachov de la Mihălăşeni (Jud. Botoşani), Editura 

Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2005, p. 175-176. 
82 Material inedit aflat la Muzeul de Istorie „Teodor Cincu”, Tecuci. 
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Mureș-Černjachov: Tecuci83, Barcea84, Brăviceni85, Zamciogi-Valea Tişovei86 etc. 

Oalele sunt de dimensiuni mici şi mijlocii, au corpul globular, buza îngroşată, rotunjită 

sau tăiată oblic la exterior şi evazată. Pe corpul lor întâlnim, ca decor, inele în relief, caneluri 

înguste şi praguri de trecere, toate situate pe gât sau pe umăr (Planşa 8, 9/1, 2, 3). Analogii ale 

acestei categorii de vase întâlnim la Tecuci87, Mihălăşeni88, Bârlad–Valea Seacă89 etc. 

A treia categorie de vase este reprezentată de căni. Un singur exemplar este întregibil 

şi are corpul bitronconic, gâtul cilindric şi înalt, două toarte, buza rotunjită şi uşor evazată şi 

baza inelară (Planşa 9/4). Pe gât are, ca elemente decorative, două brâuri simple în relief. Căni 

similare au fost descoperite și în necropola de la Barcea90. 

Prezenţa cuptoarelor în cuprinsul aşezărilor este firească şi ele se întâlnesc în toate 

aşezările specifice culturii Sântana de Mureș-Černjachov. Toate cele 6 cuptoare descoperite la 

Negrileşti sunt amplasate în extremităţile sitului, patru în partea de vest (C.1/1981, C.4/2013, 

C.5/2015, C.6/2016) şi două în partea de sud-est (C.2/2009, C.3/2012), în apropierea albiei 

vechi a râului Bârlad. Astfel de cuptoare au fost descoperite la Glăvăneştii Vechi, Truşeşti, 

Ionăşeni, Botoşani, Băiceni, Ţifeşti, Bălteni, Crângani, Ileana, Independenţa, Sf. Gheorghe-

Eprestetö91, Zorleni-Fântânele92. 

Numeroasele cuptoare de ars ceramică dovedesc prezenţa meşterilor olari în cele mai 

multe dintre aşezările specifice culturii Sântana de Mureș-Černjachov, iar produsele lor erau 

desfăcute pentru locuitorii acelor comunităţi. Totuşi, nu putem admite că întrega producţie era 

destinată nevoilor locale; folosirea aceloraşi tipuri de cuptoare şi asemănările dintre vase, care 

merg până la identificare, dovedesc legături strânse între diferitele comunităţi. Această 

uniformizare a tehnicii olăriei se datorează deplasărilor şi amestecurilor de populaţii93 dar şi 

desfacerii produselor ceramice din unele centre de olărie şi în afara lor. 

Prezenţa în aşezare şi în special în aceste complexe a ceramicii fine şi grosiere, indică 

faptul că probabil întreaga cantitate de recipiente de lut necesară comunităţii era realizată de 

către meşterii olari locali.  

Aceste descoperiri dovedesc că în zona Negrilești a existat în secolul al IV-lea o 

comunitate puternică care se încadrează în aria culturii Sântana de Mureș-Černjachov. 

                                                 
83 P. Ciobotaru, Necropla de la Tecuci, Fabrica de Ambalaje Metalice, în Danubius XXXI, Supliment 2013, 

Studii şi Cercetări privind Arheologia Spaţiului Nord-Vest Pontic, Galaţi, 2013, p. 287; S. Ţau, M. Nicu, Noi 

dovezi ale culturii Sântana de Mureş în sudul Moldovei. Necropola din Tecuci – punctul „Grădina lui Tiron”, în 

Cultura Sântana de Mureş în sudul Moldovei, în curs de apariţie. 
84 Material inedit aflat la Muzeul de Istorie „Teodor Cincu”, Tecuci. 
85 V. Grosu, V. Vornic, Necropola de tip Sântana de Mureş-Černjachov de la Brăviceni (R. Orhei, Republica 

Moldova). Date preliminare, în „Acta Musei Tutovensis”, IV, Bârlad, 2009, p. 22. 
86 V. Vornic, L. Ciobanu, S. Tabunciuc, Descoperiri din aşezarea de tip Sântana de Mureş-Černjachov de la 

Zamciogi-Valea Tişovei (Com. Rădeni, R. Străşeni, Republica Moldova), în „Acta Musei Tutovensis”, IX-X, 

Bârlad, 2014, p. 112. 
87 P. Ciobotaru, op. cit., p. 288; S. Ţau, M. Nicu, op. cit. 
88 O. L. Şovan, op. cit., p. 174-176. 
89 V. Palade, op. cit., p. 190-191. 
90 S. Ţau, M. Nicu, P. Ciobotaru, Barcea (jud. Galaţi, România), în Catalogul Antichitatea târzie în Bazinul 

Prutului, Editura Sfera, Bârlad, 2009, p. 112, poz. 558. 
91 I. Ioniţă, op. cit., p. 198. 
92 V. Palade, Un cuptor de olar din secolul al IV – lea e.n. la Zorleni-Fîntînele (Judeţul Vaslui), în „Memoria 

Antiquitatis”, I, 1969, p. 339-361. 
93 I. Ioniţă, op. cit., p. 219. 
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POTTERY KILNS, DISCOVERED AT THE NEGRILEȘTI SITE,  

GALAȚI COUNTY 

 

The archaeological site “Negrilești – The Schoolyard”, situated in Negrilești village, Galați 

County, covers a surface of 12 ha. The research led to the discovery of archaeological testimonies 

which demonstrate human habitation in the area from the Early Neolithic, the Bronze Age, the 

Migration Period to the Modern Age. 

Pottery kilns have been discovered amongst the most important complexes unearthed in 

Negrilești, belonging to the Sântana de Mureș-Černjachov culture (the 4th century AD). During the 

excavations that occurred between 1981 and 2016, six pottery kilns have been discovered (C.1-C.6), in 

the vicinity of the old river bed of Barlad river: four located towards the western extremity (C.1, C.4, 

C.5, C.6) and two located towards the south-east extremity (C.2, C.3), respectively. 

The majority of the kilns presented elements such as the lower parts, grills, heating chamber, 

feeding areas and the associated pits. The upper parts of the kilns, consisting of the baking chambers 

for pottery, was not retained, being destroyed by either age or agricultural work. Only two kilns 

presented parts of the baking chamber walls (C.5) or complete walls (C.6). 

The fact that within these complexes fine and coarse pottery was discovered indicates that, 

most likely, the entire quantity of pottery vessels necessary to the community was created by local 

potters. 

The discoveries suggest the existence, in the 4th century AD, of a strong community in the 

Negrilești area that belongs to the Sântana de Mureș-Černjachov culture. 
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Planșa 1. 

1. Situl Negrilești, județul Galați, cu marcarea celor șase cuptore de ars ceramică 

descoperite între anii 1981-2016; 2. Cuptorul C.1/1981 

https://biblioteca-digitala.ro



1
8
5
 

 

 
P

lan
șa 2

. 

1
. 

C
u
p

to
ru

l C
.2

/2
0

0
9

; 2
, 3

, 4
. C

u
p

to
ru

l C
.3

/2
0

1
2

. 

https://biblioteca-digitala.ro



1
8
6
 

 

 
 

P
lan

șa 3
. 

1
-4

. C
u
p

to
ru

l C
.4

/2
0

1
3

. 

https://biblioteca-digitala.ro



1
8
7
 

 

 

 
 

P
lan

șa 4
. 

1
-4

. C
u
p

to
ru

l C
.5

/2
0

1
5

. 

https://biblioteca-digitala.ro



1
8
8
 

 

 
P

lan
șa 5

. 

1
-5

. C
u
p

to
ru

l C
.6

/2
0

1
6

. 
 

 

https://biblioteca-digitala.ro



189 

 

 
 

 

 

 

 

 
Planșa 6. Ceramică fină lucrată la roată (castroane). 
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Planșa 7. Ceramică fină lucrată la roată (castroane). 
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Planşa 8. Ceramică fină lucrată la roată (oale). 
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Planșa 9. Ceramică fină lucrată la roată (1,2,3 oale; 4 cană). 
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Planșa 10. Ceramică grosieră lucrată la roată (oale). 
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